

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 84 (5431)

ВТОРНИК, 14 июля 1981 года

Цена 2 коп.

## К вам слово, рабселькоры

На лугах и полях, где посеяны многолетние и однолетние травы, идет напряженная борьба по заготовке кормов. Это — ответственный период, экзамен для всех трудящихся района.

По состоянию на 13 июля в хозяйствах района заготовлено: сена 16160 тонн или 66 процентов; сенажа заложено 2797 тонн — 21 процент; веткормов 2969 тонн — 60 процентов; крапивы 805 тонн — 101 процент; травяной муки 287 тонн — 57 процентов.

Как видно из приведенных цифр, заготовка кормов в районе идет медленно. В хозяйствах допускается большой разрыв между косовицей и скирдованием, подвозкой сена на кормовые дворы, местами низко качество работ.

Несмотря на это, в колхозах и совхозах есть замечательные механизаторы, которые трудятся добросовестно, стараются использовать каждый час светового дня. Пример всему коллективу ордена Ленина Матраевского совхоза на заготовке кормов подают механизаторы Центрального и Сарыкульского отделений, руководимые коммунистами К. М. Казаковым и А. И. Хотянским. Многие агрегаты дают в день на косовице, сгребании, подвозке кормов по полторы и более норм.

Добра слава идет о кормодобывчиках Центральной и Таштугайской ферм Таналыкского совхоза. Здесь вся работа ведется комплексно, организовано действенное социалистическое соревнование, придается должное внимание его гласности.

Все это хорошо. Однако успехи тружеников полей, рабочих и служащих управленческого аппарата, учащих очень мало освещаются на страницах районной газеты. Опыт передовых комплексов, отдельных механизаторов не стал достоянием для других. В этом недостаточно работают работники идеологического фронта: агитаторы, пропагандисты, редакторы стенограмм, рабочие и сельские корреспонденты.

Некоторые из них видят свою основную работу в сборе сводок и передаче их в необходимых случаях руководству хозяйства. А главная задача — показать отличившихся людей на страницах районной газеты, в стенной печати — остается в тени.

Наряду с показом положительных моментов, вы должны брать на острие пера имеющиеся недостатки. А их, к сожалению, очень много. Часты простои всех видов агрегатов из-за поломок, непроизводительного использования автомашины, колесных тракторов с тележками. Нет-нет да и случаются факты невыхода на работу отдельных людей. Все эти вопросы должны быть своевременно подмечены и устранены общими силами. Ни на минуту нельзя забывать простую истину: ферма начинается с поля.

Часть механизаторов хозяйства занята подготовкой уборочной техники. Необходимо взглянуть вам и в ремонтные мастерские, поинтересоваться вопросами быта, отдыха рабочих.

Большую работу ведут работники культурно-просветительных учреждений. Пишите, как партийные организации влияют на все стороны жизни и трудовую деятельность коллективов, как обеспечивается авангардная роль коммунистов в соревновании, как они влияют своим личным примером на дела коллектива. Мы ждем писем об интересных людях, которые на замыкаются в рамках своих профессий, а стремятся сделать краше, ярче жизнь окружающих, задают тон в работе. Нельзя забывать и о том, как организованы торговля, служба быта, покажите лучших работников этой сферы.

Наша общая задача — своим словом и пером помочь труженикам села обеспечить общественный и личный скот доброкачественными кормами, создать атмосферу трудового подъема, способствовать росту эффективности общественного производства.

## Животноводство — ударный фронт

В райкоме КПСС, исполкоме райсовета, райкоме профсоюза и райкоме ВЛКСМ

### Вымпел меняет прописку

Рассмотрев итоги социалистического соревнования молочнотоварных ферм колхозов и совхозов района за повышение качества продаваемого государству молока, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ признали победителем:

коллектив Янтышевской молочнотоварной фермы колхоза «Красное знамя», продавший государству в июне 97 процентов молока первым, а остальное — вторым сортом.

Коллективу фермы присужден переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза и райкома ВЛКСМ «За высокое качество молока», он занесен на Доску Почета на страницах районной газеты «Знамя труда».

Отмечена хорошая работа по улучшению качества молока в коллективах Подольской и Гаделевской ферм Таналыкского, Сарыкульской фермы ордена Ленина Матраевского совхозов, продавших государству 97—92 процента молока первым сортом.

Отмечена неудовлетворительная работа по улучшению качества молока в колхозе «Красный доброволец», в Яковлевской и Бузавлыкской фермах Актярского совхоза, Мамбетовской и Сагитовской фермах Маканского совхоза.

Руководители и специалисты хозяйств, партийные, профсоюзные, комсомольские организации, исполкомы сельских Советов обязаны установить повседневный контроль за качеством продаваемого молока государству.

## СЕМИНАР — СОВЕЩАНИЕ ПО СВИНОВОДСТВУ

состоялся 10 июля в Хайбуллинском совхозе. Присутствовали председатели колхозов и директора совхозов, секретари партийных организаций, главные зоотехники и ветеринарные работники колхозов и совхозов, председатели исполкомов сельских Советов народных депутатов и рабочих комитетов профсоюзов, заведующие свиноводческими фермами колхозов и совхозов, специалисты управления сельского хозяйства исполкома райсовета, райобъединения Госкомсельхозтехники.

С информацией об итогах работы животноводов за первое полугодие и задачах на летне-осенний период перед собравшимися выступил главный зоотехник управления сельского хозяйства К. Ф. Суяндук. Об итогах работы животноводов за зимний период и о перспективах развития животноводства рассказал в своем выступлении директор Хайбуллинского совхоза

З. И. Тувалев, а о перспективах дальнейшего развития свиноводства в Хайбуллинском совхозе — главный зоотехник этого хозяйства Я. Х. Мухарьямов.

Главный ветеринарный врач района К. М. Максютов поделился своими впечатлениями и рассказал об опыте работы хозяйств Бакалинского, Федоровского и Шаранского районов нашей республики по выращиванию свиней и о возможностях применения этого опыта в хозяйствах нашего района.

На совещании-семинаре заслушаны объяснения о причинах неудовлетворительного развития свиноводства, допущения большого падежа, невыполнения полугодичного плана продажи продукции животноводства государству главного ветеринарного врача Актярского совхоза Р. Х. Баймуратова, директора и главного ветеринарного врача Ма-

канского совхоза Х. Ф. Галеева и Г. Х. Дильмухаметова.

Перед собравшимися выступил председатель исполкома районного Совета народных депутатов Б. И. Лобанов.

В заключение выступил первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев. Он вручил переходящие Красные знамена райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ победителям социалистического соревнования по итогам работы за июнь 1981 года коллективам совхоза «Степной» и свиноводческой фермы ордена Ленина Матраевского совхоза.

Затем участники семинара-совещания посетили летний свиноводческий лагерь и ознакомились с его работой.

Идет ударный месячник

## Задание — досрочно

С первых дней ударного республиканского месячника хорошо организована зеленая жатва в Маканском совхозе. В результате упорной и настойчивой работы коллектив совхоза досрочно выполнил задание по заготовкам сена. При задании 3000 тонн на 13 июля заготовлено 3050 тонн сена, 110 тонн витаминно-травяной муки при плане 100 тонн, столько же заготовлено крапивы и 500 тонн веткормов.

Успешно идет завершение задания по закладке сенажа, его заложено 1270 тонн, что 80 процентов к плану.

Особенно весомый вклад в успешное выполнение задания ударного республиканского месячника внес коллектив Мамбетовского отделения. С раннего утра до позднего вечера не стихают гул тракторных моторов и рокот сеноуборочных машин. Хороши ныне мамбетовские луга. По 18—20 центнеров дают сена с каждого гектара.

Наш корр.

## Заготовка кормов на 13 июля

Первая графа — хозяйства, вторая — заготовлено сена, третья — сенажа, четвертая — веткормов (в процентах к заданию на месячник).

Колхозы:			
Имени Фрунзе	44	147	53
Новый путь	57	—	26
Кр. доброволец	44	26	50
Имени Калинина	37	—	75
Красное знамя	34	—	40
Имени Ленина	23	23	34
Сакмар	65	20	107
Имени Салавата	48	73	11

Совхозы:			
Актярский	68	—	62
Таналыкский	89	—	35
Хайбуллинский	72	—	57
Маканский	102	80	94
Матраевский	70	—	100
Степной	71	—	50
По району:	66	21	60

## НА 13 ИЮЛЯ В РАЙОНЕ ЗАГОТОВЛЕНО:

сена 16160 тонн или 66 процентов;  
сенажа 2797 тонн — 21 процент;  
веткормов 2969 тонн — 60 процентов;  
крапивы 805 тонн — 101 процент;  
травяной муки 287 тонн — 57 процентов.

Идет к завершению ударный месячник. За это время сделано очень много, но полностью возможности далеко не исчерпаны. Неудовлетворительно работает на заготовке сена колхоз имени Фрунзе. При таких богатейших возможностях, какими располагает этот колхоз, давно пора выполнить задания по накоплению сена. В колхозе более од-

ной тысячи гектаров заливных лугов, за месяц скошено только 390 гектаров на сено и сенаж. Сена заготовлено 410 при плане 940 тонн, что составляет 44 процента к заданию, или в среднем ежедневно заготавливалось по 15 тонн в день. Не спешат фрунзенцы и явно опаздывают с сенокосом.



## СЛУЖАТ ПАРНИ РОДИНЕ



В колхозе имени Калинин живут и работают супруги Роза Янубаковна и Губайдулла Файзуллович Баймурзинны. Они не только хорошие производственники, но и прекрасные воспитатели подрастающего поколения, своих детей.

В настоящее время почетный долг гражданина СССР по охране священных рубежей социалистической Родины выполняет их сын Айрат. Он отличник боевой и политической подготовки.

Недавно в Байгускарово пришло письмо из войсковой части, где служит Айрат Баймурзин. В нем командование части с удовлетворением сообщает, что Айрат

## Благодарность за хорошее воспитание



Баймурзин честно и добросовестно выполняет свой патриотический долг перед Родиной. Своим трудолюбием, дисциплинированностью и успехами в службе он завоевал высокий авторитет у товарищей и командиров.

Айрат достойно множит традиции старшего поколения.

«Благодарим вас, Роза Янубаковна и Губайдулла Файзуллович, за воспитание сына — надежного защитника нашей любимой Родины» — пишут командир войсковой части САИДОВ и его заместитель по политчасти БАЛАКИН.

НА СНИМКЕ: наш земляк А. Г. Баймурзин.

## ПРИГЛАШЕНИЕ НА УЧЕБУ

«Кадры решают все!» — этот крылатый призыв первых пятилеток приобретает особое значение, наполняется новым содержанием в период зрелого социализма. Совершенствование средств производства, их создание на современном технико-экономическом уровне предъявляет высокие требования профессионально-квалификационной подготовке рабочей смены. В решении этой важной задачи играет все более возрастающую роль система профессионально-технического образования, которая стала настоящей кузницей кадров для народного хозяйства. Только за годы десятой пятилетки их подготовлено более 11 миллионов.

Наше Михайловское СПТУ № 7, расположенное в с. Михайловка Уфимского района, готовит квалифицированные кадры овощеводов, пчеловодов для колхозов и совхозов республики.

Срок обучения — 1 год, прием документов до 1 октября, начало занятий 15 октября. Принимаются юноши и девушки с 8—9—10-классным образованием,

при училище работает вечерняя школа. Учащиеся обеспечиваются бесплатным питанием, обмундированием, благоустроенным общежитием, учебниками и стипендией. Они после окончания училища пользуются большими льготами при поступлении в сельскохозяйственные высшие учебные заведения и техникумы.

У нас созданы все условия для успешной учебы и приобретения навыков практической работы: хорошо оборудованные кабинеты, лаборатории, тепличные комбинаты, парники, пленочные теплицы, учебная пасака. Зарплату за работу в период производственной практики учащиеся получают полностью.

Хорошо организован досуг учащихся. Под руководством опытных специалистов работают кружки художественной самодеятельности, спортивные секции, кружки технического творчества и другие. Наши учащиеся являются постоянными участниками районных, республиканских, зональных смотров художественной самодеятельности,

где достойно представляют училище. В летней спартакиаде профтехучилищ республики наша команда заняла третье место.

Учащиеся регулярно посещают театры, музеи, дворцы культуры столицы республики, совершают походы по местам боевой и трудовой славы. Вся учебно-воспитательная работа преследует одну цель: подготовить не только грамотного специалиста, но и всесторонне развитого, духовно богатого молодого строителя коммунизма.

Во многих колхозах и совхозах республики ощущается острая потребность в квалифицированных кадрах в садоводстве, пчеловодстве и особенно в овощеводстве.

Общественные организации и руководители хозяйств должны серьезно отнестись к подбору кандидатур для направления молодежи на учебу в 1981—82 учебном году в наше училище. Добро пожаловать к нам на учебу!

**А. ГУМЕРОВ,**  
заместитель директора Михайловского СПТУ № 7.

## ГОТОВИМ ДОСТОЙНУЮ СМЕНУ

## Будьте осторожны!

Отравление ядовитыми растениями наиболее часто встречается у детей 1,5—5 лет, когда ребенок начинает широко знакомиться с окружающим миром. С наступлением тепла появляются первые случаи отравления ядовитыми растениями, чаще всего беленой. Но могут быть и отравления дурманом, белладонной, волчьим лыком, вороньим глазом, черной бузиной.

Дети очень тяжело переносят такие отравления. Мамы и папы, гуляя с 2—3-летним малышом, должны объяснять, что ничего нельзя брать в рот — ядовитыми могут оказаться не только незнакомые ягоды, но и цветы, листья, корни, семена растений. Надо твердо помнить, что любой сомнительный плод, ягода, цветок должны быть оставлены в покое, нельзя рвать их, пробовать на вкус, нюхать. А некоторые ядовитые растения опасно даже нюхать. Дурман, например, выделяет летучие, резко пахнущие вещества, токсичные при вдыхании. У дурмана, белены, белладонны ядовиты все части растения — корни, листья,

цветы. Особенно ядовиты семена белены черной, похожие на маковые зерна.

Иногда листья ядовитых растений принимаются за щавель, человек их просто жует из-за привычки держать что-то во рту, покусывает соломинку, травинку.

За последние 15 дней в детское отделение райбольницы было доставлено 3 детей с признаками тяжелого отравления беленой. К счастью, они были доставлены вовремя, им оказана медицинская помощь и дети выписаны из больницы здоровыми.

Симптомы отравления беленой, белладонной и дурманом проявляются очень быстро, через 15—20 минут после того, как яд попадает в организм. Возникает сухость во рту, жажда, затрудненное глотание, появляются бред, возбуждение, нарушение сознания. Резко расширяются зрачки и не реагируют на свет, нарушается зрение.

При тяжелых формах отравления могут быть судороги, дыхание слабеет, расстраивается

## СЛУЖБА ЗДОРОВЬЯ

сердечная деятельность. При отравлении ядовитыми растениями нужно как можно быстрее вывести яд из организма. Для этого обильно промывают желудок. Дают пить молоко, кефир, сырое яйцо. После промывания желудка дают слабительное и укладывают ребенка в постель. Но, если ребенок без сознания, промывать желудок нельзя. Дайте ему понюхать тампон, смоченный нашатырным спиртом, расстегните одежду. При остановке дыхания и сердечной деятельности немедленно начинайте делать искусственное дыхание и массаж сердца. Обязательно обратитесь к врачу, так как даже после незначительного отравления могут развиться осложнения.

Берегите детей от отравления ядовитыми растениями.

**Ф. АБУЛЛИНА,**  
педнатр.

**Редактор**  
**Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**



[Время московское]

**ВТОРНИК, 14 июля**

7.05—Мультфильмы. 7.35—«Пока стоят горы...» Фильм. 8.50—Концерт. 12.20—«Твоя труд—твоя высота». Кинопрограмма. 13.20—«Пассажир». Фильм. 14.00—Концерт 14.36—Адреса молодых. 15.35—Док. фильм. 16.00—Веселые нотки. 16.30—Программа телевидения Франции, посвященная национальному празднику—Дню взятия Бастилии. 19.05—Документальный экран.

**СРЕДА, 15 июля**

7.05—А. Н. Толстой—«Детство Никиты». 7.50—Концерт. 8.20—В мире животных. 9.20—Концерт. 12.20—«По Сибири и Дальнему Востоку». Кинопрограмма. 13.15—Чему и как учат в ПТУ. Хлебоборбы. 13.45—Русская речь. 14.15—Концерт. 14.45—Международная встреча ветеранов войны в Бресте. 15.00—Вместе—дружная семья. 15.30—Отзовитесь, горнисты! 16.00—В каждом рисунке—солнце. 16.30—Экономика должна быть экономной. 16.45—«Волга-Волга». Фильм. 19.05—«Что? Где? Когда?» 20.20—«В краю ювелиров». Док. фильм.

**ЧЕТВЕРГ, 16 июля**

7.05—Умелые руки. 7.35—«Волга-Волга». Фильм. 9.15—Концерт. 12.20—Док. фильм. 13.20—Концерт. 13.50—Знаменосцы трудовой славы. 14.05—Шахматная школа. 14.35—Маршрутами «Зарничья». 15.20—К 60-летию Аджарской АССР: «По Аджарии». Док. фильм. 15.45—Концерт Государственного ансамбля песни и танца Аджарской АССР. 16.35—Жизнь науки. Академик А. Н. Несмеянов. 17.20—«Мужские игры на свежем воздухе» Фильм. 19.05—Поэзия мира и дружбы. 20.35—Романсы М. Таривердиева.

**ПЯТНИЦА, 17 июля**

7.05—Выступление детских художественных коллективов. 7.35—«Мужские игры на свежем воздухе». Фильм. 8.40—Играет лауреат международных конкур-

сов Л. Тимофеева. Фильм-концерт. 12.20—К национальному празднику Иракской Республики—Национальному дню республики. Кинопрограмма. 13.05—«Охотник за браконьерами». Фильм. 14.20—«Музыкальная Эстония». Фильм-концерт. 14.50—Москва и москвичи. 15.20—К 90-летию со дня рождения Б. Лавренев. Страницы творчества. 16.05—«Лошарик». Мультфильм. 16.30—Слово зарубежным гостям VII съезда советских писателей. 16.50—«Женитьба». Фильм. 19.05, 20.00—О балете. IV Международный конкурс артистов балета. 20.45—Мастера французской эстрады.

**СУББОТА, 18 июля**

7.00—Для вас, родители! 7.30—Больше хороших товаров. 8.00—Это вы можете. 8.45—К 375-летию художника «Рембрандт. Офорт». Научно-популярный фильм. 9.05—29-й тираж «Спортлото». 9.15—Кладовая солнца. 10.15—Завтра—День металлурга. Выступление министра черной металлургии СССР И. П. Казанца. 10.30—Радуга. 11.00—Очевидное—невероятное. 12.00—Сегодня в мире. 12.15—Док. фильм. 13.25—«Русалочка». Фильм. 14.45—«Джигиты Зариповы». Фильм-концерт. 15.15—Беседа на международные темы. Выступает заведующий Отделом международной информации ЦК КПСС Л. М. Замятин. 16.00—Футбол. «Динамо» (М)—«Кубань». 16.50—Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова. 17.20—«Олимпиада, ты прекрасна!». Док. фильм. 19.05—Авторский вечер народного артиста СССР, лауреата Государственных премий композитора А. Петрова. 20.40—«Там, где зимует весна». Док. фильм.

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 19 июля**

7.05—Будильник. 7.35—Служу Советскому союзу! 8.35—Здоровье. 9.20—Чемпионат СССР по современному пятиборью. 9.50—Утренняя почта. 10.20—«Наука и техника». Киножурнал. 10.35—Сельский час. 11.35—Музыкальный киоск. 12.05—Б. Лавренев—«Разлом». Фильм-спектакль. 14.20—Сегодня День металлурга. Выступление министра цветной металлургии СССР П. Ф. Ломако. 14.35—Музыкальная программа к Дню металлурга. 15.20—Международная панорама. 16.05—«Звезды Олимпийской регаты». Эстрадная программа. 17.15—Советский Союз глазами зарубежных гостей. 17.30—Клуб кинопутешественников. 19.00—Футбол. «Спартак»—«Таврия». 19.45—Чемпионат СССР по современному пятиборью. 20.15—А. Николаев—Симфония № 5.

Исполком районного Совета народных депутатов и райком профсоюза работников госучреждений выражают глубокое соболезнование председателю райкома профсоюза РГУ, начальнику инспекции госстраха Кускильдину М. Н. по поводу кончины его отца  
**КУСКИЛЬДИНА НАСРЕДИНА КИНЬЯБЕВИЧА**

Администрация, партийная, профсоюзная организации райбольницы глубоко скорбят и выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины после тяжелой болезни члена КПСС с 1944 года, бывшего заместителя главного врача по хозяйственной части, пенсионера  
**ЗУБКОВА ВАСИЛИЯ СТЕПАНОВИЧА**

Коллектив метеостанции выражает глубокое соболезнование технику Зубковой Л. М. по поводу преждевременной кончины мужа, ветерана Великой Отечественной войны и труда, члена КПСС  
**ЗУБКОВА ВАСИЛИЯ СТЕПАНОВИЧА**

Коллектив геологического отдела Хайбуллинской ГРП глубоко скорбит по поводу трагической гибели  
**АБРОСИМОВА ВИКТОРА**  
и выражает искреннее соболезнование родственникам погибшего.

Коллектив учителей Уфимской средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице Павловой Г. М. по поводу скоропостижной смерти ее матери  
**ЮРИНОЙ МАРИИ ИВАНОВНЫ.**

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дуближу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.